

1月5日凌晨开始,新一轮的雨雪天气强势“登陆”山东,2020年的第一场雪已经在路上了。据省气象台预计,未来三天,山东将迎来大范围雨雪天气,大部分地区有大到暴雪,局部大暴雪,最大积雪深度将在20cm左右。受冷空气影响,自7日起,山东大部分地区气温大幅下降,降温幅度在10℃左右。

我省12市有大到暴雪局部大暴雪

这两天 你能看到积雪了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于民星

此次降雪南大北小
将持续近一天时间

持续多日的晴好天气,在本周末结束。从5日凌晨开始,新一轮大范围雨雪天气将在山东展开,且范围广、持续时间长。4日下午4点,山东省气象台发布重要天气预报:5~7日,山东将有一次大范围雨雪天气。

不过,与上次不同的是本次降雪范围更广,全省16市都有降雪。据介绍,从山东整体来看,本次降雪是南大北小,降雪的主要区域集中在鲁中地区和鲁南部地区。“主要是因为暖湿气流与冷空气在此

交汇,水汽充足,降雪量较大。像滨州、东营等山东北部地区,暖湿气流影响不到,空气中水汽含量较小,降雪量相对小。虽然本次降水过程将要持续三天,但降雪只出现在最后一天。“从7日凌晨,一直下到夜间。”杨晓霞称,降雪将会持续近一天的时间。

具体来看,5~6日,山东的降水全部都是降雨,其中菏泽、济宁、枣庄、临沂和日照有中到大雨(15~38毫米),其他地区小到中雨(5~15毫米);7日凌晨到夜间,降雨自西向东逐渐转为降雪,其中菏泽、济宁、聊城、泰安、淄博、潍坊、枣

庄、临沂、日照、青岛、烟台和威海地区有大到暴雪局部大暴雪(8~20毫米,局部25毫米),济南和德州有中雪局部大雪(3~8毫米),滨州和东营有小雪(1~3毫米)。过程降水量全省平均25~35毫米,最大积雪深度10~20厘米。

降雪后迎来大降温 降幅10℃

雨雪天气过后,山东天气将会逐渐转晴。但受雨雪天气影响,7日开始山东气温下降明显,8~10日鲁西北的西部、鲁中和鲁南地区的最低气温在-10~-12℃,气温下降幅度在10℃左右,即使是气温下降最小的滨州与东营,降温幅度也将在6℃左右。预计,12日前后,本次降温过程结束,气温开始逐渐回升。

另外,需要注意的是,6日夜间到8日上午,北风,渤海、渤海海峡、黄海北部和中部7~8级,阵风9~10级,鲁西北的东部、鲁中北部和半岛地区5~6级,阵风7~8级,其他内陆地区4~5级,阵风6级。

此次过程降雪强度大、范围广,部分地区积雪深,道路结冰明显,对交通和棚架设施等将有较大影响,需加强防范。同时,要注意防御海上大风和低温天气。

六旬老人昏倒,女医生跪地急救

老人脱离危险后,她悄悄地离开了

本报济南1月4日讯(记者王小蒙) 1月2日上午,山东省立医院医学影像科的阅片室里,两位患者家属将一面锦旗,送给了影像科的毕蕾医生,感激她见义勇为、及时救助突发疾病的陌生老人。

事情还要从数天前说起。2019年12月30日下午2点左右,当时刮着大风,天气异常寒冷,趁着下夜班休息时间,去找老师请教学术问题的毕蕾医生,在小区里遇到一位步履蹒跚的老人。

与老人擦肩而过时,毕蕾察觉到老人步态有些异常。“走路摇摇晃晃的,看着像要站不稳的样子。”医务人员的职业敏感,让毕蕾提高了警惕,尽管已经与老人错过了身,但她一直回身留意观察着老人的情况。

救助昏迷老人的好医生毕蕾。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙 摄

“刚开始以为老人是喝醉酒了。”就在毕蕾想要上前询问是否需要帮忙时,老人突然仰面倒地

不起。毕蕾赶紧三步并作两步走上前,拨打120急救电话,检查老人的意识、呼吸及心跳情况。

受降水降温影响 重污染天有望明晚结束

本报济南1月4日讯(记者张玉岩) 山东遭遇2020年第一场重污染天气。截止到1月4日晚6点,德州、淄博、潍坊3个城市污染最为严重, AQI指数超过300,达到严重污染水平。此外,聊城、济南、泰安、济宁、东营、滨州、临沂、枣庄、日照、青岛等10个城市重度污染;菏泽、烟台2个城市中度污染,只有威海仍然保持着“良”的水平。

自12月31日以来,菏泽、济南、枣庄、德州、东营、烟台6市相继发布重污染天气橙色预警,日照也发布了重污染天气黄色预警。

根据山东省生态环境厅预测分析,此次重污染天气在4日中午前后污染最重,主要是受弱冷空气影响,本地污染叠加污染物的区域输送,西部部分城市可能出现小时严重污染。根据预报,5—6日,受可能的降水和冷空气双重影响,污染过程逐步结束。7—10日,扩散条件较好,污染物本底浓度较低,空气质量维持较好水平。

1月5日,山东自南向北将

动态

全国现大范围污染,69城启动预警

据中新社1月4日讯 2日至3日,受不利气象条件影响,中国出现大范围PM2.5(细颗粒物)污染。4日,重污染范围继续扩大。

2日晚间起,受静稳、高湿、逆温等不利气象条件影响,辽宁中部、关中地区率先出现PM2.5小时重度污染;3日,污染范围扩大,东至山东半岛、西至陕西关中地区、南至河南、北至辽宁和内蒙古中部,四川盆地和新疆西北部也出现污染,总体程度为中到重度,首要污染物为PM2.5。

监测显示,截至1月3日17时,全国337个地级及以上城市中,68个城市PM2.5小时浓度达重度污染,10个城市PM2.5小时浓度达严重污染,PM2.5小时浓度峰值为每立方米365微克。

分析此次污染过程成因,国家环境保护城市空气颗粒物

有一次降水过程,对颗粒物有一定的湿沉降作用,但是东北部地区风速较小、风向有切变,且降水开始较晚,降水之前仍维持高湿的状态,因此污染形势依然严峻。预计,半岛、鲁南地区以轻至中度污染为主,鲁西北、鲁中地区以中至重度污染为主,首要污染物为PM2.5。

1月6日,凌晨前后全省转北风控制,扩散条件转好,大部地区有降水,对污染物有一定的湿沉降作用,受降水和冷空气双重影响,污染过程有望在夜间结束。预计,半岛、鲁西北东部地区以良为主,鲁中、鲁南、鲁西北西部地区以良至轻度污染为主,首要污染物为PM2.5。

1月7—8日,山东受持续性冷空气影响,扩散条件较好。预计全省以优良为主,首要污染物为PM10。但9日之后,扩散条件开始转差,10日起,污染物重新开始累积。预计半岛、鲁南地区沿海以优良为主,其他地区以良至轻度污染为主,首要污染物为PM2.5。

污染防治重点实验室主任、南开大学环境科学与工程学院教授冯银厂认为,一是大气扩散能力弱,导致污染物持续累积;二是相对湿度高,导致气态污染物向PM2.5快速转化。全国中东部、陕西关中、四川盆地、内蒙古中部、宁夏北部和新疆西北部等地区相对湿度高于60%,局地接近饱和并出现大雾,促进了气态污染物的二次转化。

针对本次污染过程,各地提前发布重污染天气预警信息并启动应急响应,京津冀及周边地区、汾渭平原、东北地区中,53个城市启动橙色预警,16个城市启动黄色预警。

中国环境监测总站预计,4日至6日,扩散条件不利,京津冀及周边地区中南部、山东西部和河南北部将出现重度及以上污染。

赶到后,毕蕾又和老人家属一起乘救护车,把老人送到山东省立医院急诊抢救室。

在老人脱离危险、恢复意识后,毕蕾悄悄离开了急救中心。事后,老人家属多方打听,了解到毕蕾医生的姓名和科室,并前来感谢。

“问了小区的物业人员,才找到了毕医生。”据老人家属介绍,后来他才知道,原来俩人就是住一个单元的楼上楼下。

“当时看到哥哥倒地不起,心想坏了,还好遇到毕医生出手相救。”老人家属感激地说道,被救老人今年69岁,目前已经恢复得差不多了。

“救人以后第二天,才发现膝盖有些疼。”毕蕾说,身为一名医务工作者,救人是她的分内之事。